

运动生物化学课程:

探索“人体黑箱”的奥秘

背景

运动生物化学是生物化学的分支,是体育科学必不可少的专业基础学科。2007年广体运动生物化学课程被评为国家级精品课程,2016年入选国家精品资源共享课。至今,广体是我国高等院校中以该课程入选的唯一高校。



“十年唯一”的国家级精品课

运动生物化学作为体育院校的一门重要专业基础理论课,在广体已有将近60年的发展历程。

2007年至今,广体是全国高等院校中以该课程入选“国家级精品课程”的唯一高校。2016年,运动生物化学课程又拿下“国家精品资源共享课”的荣誉。

“很多内容都是在这门课的基础上去学习的,如果这门课学习的不够透彻的话,在后期的学习里面困难还挺多的。”运动健康学院15级学生钟文欣表示。很多学生在潜意识里把这门课与“复杂难懂”、“容易挂科”画上等号,但在翁锡全的眼中,“它既是一门理论的课程,更是一门实践的课程。”

他会领着学生去爬山,为学生创设运动场景;带着学生参与运动队的监控训练,让学生在实践中学会运动生物化的理论知识。

运动生化教研室拥有一批专业名师,包括校医结合研究所所长林文强、教授李裕和、教研室副主任孟艳等。他们将传统的课堂搬到了网上,所成立的运动生化精品课程建设网,包含课程全程教学录像、教学大纲、参考资料目录等资源,为在校学生及社会大众创造了一个在线学习的环境。

“现在我们的学生只能看不能互动,以后我们会做到和网络直播一样,老师就是主播,在线回答学生的问题。”翁锡全笑着说。

2015年,运动生化教研室申请投入近80万专项资金,建设了全国体育院校第一间运动生化智能优课室。智能优课室配备红外跟踪摄像头可记录课堂内

容,实现远程教学的功能。同学们只需点进APP,就能随时随地观看教室内的上课情况。

运动生化教研室如今已经引进一系列高水平的科学仪器,如掌上血乳酸检测仪、全自动生化分析仪等。未来还将整合现有资源,建立运动生化智能教育系统。全国首个运动生化网也正在筹备当中。

“动”出生命价值

“人是动物,动物就必须‘动’。怎么样才能‘动’得更好?就是要科学地去‘动’。‘动’出来健康,‘动’得不合适会带来损伤。‘动’得不够就没有理想的效果。”何晓端一连用了六个“动”来解释运动生物化课程的重要性。

人体的“动”是无时无刻的。存在日常锻炼中,也存在竞技赛场上。运动员在竞技赛场上取得骄人成绩的背后,除了艰苦训练的汗水,当然还离不开科技的支持。

“科学地训练,能让你每次都拿冠军。”,在何晓端的理解里,竞技赛场上顶尖的竞争在于科技的竞争。光靠教练经验性的训练,并不能使运动员到达最理想的竞技成绩。

运动员仅凭外部的训练,并不能充分地认识身体内部的情况。为了让运动员达到更好的成绩,要在运动员自身可承受的负荷内,最大限度地加大训练的强度。而生化指标的检测,则是对运动强度最灵敏的反馈。

运动生化渗透到体育实践之中,它与运动员的科学选材、科学地运动训练、运动负荷的评定等,都有着十分密切的关系。

“运动生物化学”一开始进入国内的时候翻译成“sports biochemistry”,

侧重竞技体育方面,但是国外现在更多的是用“exercise biochemistry”来代替,更加侧重健康的锻炼对人的影响。“运动生化、运动生理学、运动解剖学等,我们国内引入这些学科,开始都是为了竞技体育的发展。现在慢慢地也往‘全民健康’去发展”翁锡全说。

2007年,翁锡全提出“运动生活家居化、家居生活运动化”的理念,他希望利用运动生物化的理论指导,帮助老年群体在家居生活中做一些力所能及的运动,如家务、园艺等,以此改善身体机能。

老年人随着年龄渐长肌肉减少,肌肉中的蛋白质流失,水分在增加,肌肉就呈现“软趴趴”的状态。从运动生物化理论知识上,运动生化不是要对抗衰老,而是在运动中延缓肌肉的流失……

“运动训练监控、运动营养的补充到运动健身锻炼的指导,包括我们体质健康的评价,都是包含在运动生物化的范畴内。”运动生物化的研究对象是人,探索“人体黑箱”的奥秘,实现生命的价值,提高生命的质量,是运动生化研究的精髓所在。

(文 广体记者站 黄冠程 图 运动生化教研室 广体记者站 黄冠程 黄秋斌)

人体内部就像是一个黑箱,有支撑身体的骨骼,有牵引关节的肌肉,有由心脏泵出流通全身的血液。运动生化研究者通过检测,研究人体中血液、尿液的物质分子如血乳酸、血糖、尿蛋白等生化指标。当这些生化指标随着身体的运动,悄然升高或又降低。前后浮动的数据中,透露出了何种信息?

从一根采血针的“冒险”开始

2010年一个夏日,一群学生在白云山山脚聚集。有的学生手里正拿着秒表打算沿着阶梯爬山,另外的则是走较为陡峭难走的山路。上山之前,他们曾在山脚作了短暂停留。一位穿白色T恤的小伙子,左手拿着一支蘸有酒精的医用棉签,轻轻地在另一位同学的指腹上画圈擦拭,紧接着右手拿起了采血针往里刺去,血液立即从指尖渗出。

显然,他们的目的不只是来爬山这么简单。这些同学是来自运动人体科学专业班的学生。这天,他们的实践课堂被搬到了白云山。从白云山脚到山顶公园的这段距离,同学们分为几个实验探究小组,他们有的走台阶,有的走山路,采用不同的方式和速度上山,为的是探究人体在“爬山”前后,身体内部发生了哪些变化。

登山之前,学生会先采集人体指尖末梢的血液作为实验研究的样品。登山后会进行再一次检测,通过对比分析前后两个检测值,就能判断出爬山前后人体内部发生的生化变化。专业上把这个监测过程称之为“运动人体机能的生化监控”。

监控过程中得到的结果就依据实验报告单上的生化指标来呈现。不同的生化指标,可以综合反映出身体机能变化的状况。

“运动之后,血乳酸指标的值越高就反映出身体的运动强度越大。”时任运动生化教研室主任、硕士生导师翁锡全说道,血乳酸指标在运动训练的生化监控中,常用来反映运动训练强度和负荷量。运动后,身体产生的酸胀感,就是血乳酸的“副作用”。

运动生化研究里,把人体当成一个黑箱。“你不知道身体里面发生了什么,必须要把里面的东西取出来,然后经过检测,来推导身体是怎样发生这样的变化。运动对我们身体产生了哪些影响。”运动生化教研室教师、医学博士何晓端说。



广体舞者卫雪男:

那个在舞台上跌倒的女孩,后来怎么样了?

卫雪男

- 2011-2012年全国锦标赛拉丁舞冠军
- 2012年代表中国出征世界青年拉丁舞锦标赛,斩获第九名,是当年中国选手成绩最佳排名。
- 2013年荣获俄罗斯世界邀请赛职业拉丁舞亚军。
- 2013年入团国际标准舞界“奥斯卡”之称的英国黑池舞蹈比赛职业拉丁组第四轮前48名,是当年中国选手成绩最佳排名。
- 2015年中国体育舞蹈国家队选拔赛职业拉丁舞冠军。
- 2017年全国体育舞蹈分站职业拉丁舞冠军。

2017年8月13日,卫雪男刚参加完德国公开赛(German Open Championship),GOC作为WDSF(世界体育舞蹈联合会)系统内最高级别的国际A级赛事。而卫雪男和舞伴石磊是前往本次比赛的4组中国选手之一。参赛期间,她其中一条朋友圈说道“生命在于折腾”,或许没有什么比这句话更能诠释她的舞蹈之路了。

“泡面奖杯”开启“北漂之路”

“你的舞服不达标。”裁判对即将上场比赛的卫雪男说,10岁的她瞬间懵了。卫雪男身上的这件舞服是指导老师亲手为她设计的,从左肩顺至右胸镂空展现出卫雪男白皙的皮肤,粉红色衣摆上镶着闪闪发光的亮片。但对于年龄较小的她来说,衣服的设计过于性感。苦练了一个冬天,第一次走出山西,从太原来到深圳,第一次参加有国外评审的国际比赛,卫雪男就面临着可能无法上场比赛的局面。

眼看着同行的小伙伴都准备上台了,卫雪男红了眼眶,渗出泪水。指导老师向裁判解释了一番,裁判才同意给卫雪男第一轮上场比赛的资格。第二轮她被要求更换掉那件专门定制的舞裙,换上了临时从别人那借来的绿色舞裙。而最后一轮比赛,她又不得不再次换上从另一个选手那借来的高领小黑裙。

最终,卫雪男在这次比赛中获得全国城市体育舞蹈锦标赛少儿组A组A级冠军。“哇!这么大的奖杯都可以拿来泡面啦!”2005年,10岁的卫雪男站在舞台上,在评委手中接过她人生中的第一个冠军奖杯,第一次体会到舞蹈给她带来的快乐。

11岁,她考进北京舞蹈附中——每个舞者梦寐以求的地方。附中的生活,每天早上6点起床,6点半出早功,7点吃早饭,8点开始上训练课,下腰、劈叉、压腿、扳软功同一日三餐一样必不可少。午后,操场上便有一列穿着黑色减肥裤的女生跑步。她们一跑就是20圈,老师还经常让她们赛跑,落后的同学就要加罚圈数。好强的卫雪男即使在生理期,也不落下老师布置的体能训练。有一次集训,她一个转身压腿,

老师突然看到她裤子上的血迹,才立刻停止了她的训练。附中的“北漂”生活让卫雪男开始想变成一个优秀的舞者,每每空闲时,就偷偷跑到附中练功房里,一遍遍地重复着新学的套路,踩着拍子,细碎的踏板声久久回荡,她向往舞台,即使没有观众,没有掌声。

随时被取代的舞者

之后的很长一段时间,卫雪男被舞台遗忘了。

2011年,16岁的卫雪男第一次参加了全国体育舞蹈锦标赛青年A组拉丁舞。当她跳完第一轮后,裁判宣布了该组别的六队选手无需离场,全部直接进入第二轮淘汰赛。不料,卫雪男离场之际错过了这一宣布,以至于错过了继续比赛的时机,这意味着她失去了进入决赛的资格。不断更迭的舞台,成千上万的舞者后场等待,舞者在场上每一个小小的失误都是致命的,一旦发生,随时有可能被下一个上场的人替代。

“一场比赛可以改变很多。有一场重要的比赛没拿到名次,下一场比赛就很容易被遗忘。”卫雪男因为失误付出了沉重的代价,在往后的半年里,她参加的所有比赛都没能进入决赛。但她并没有放弃,而是在训练中愈发刻苦,为的是在这个没有给她安全感的舞台上,抓住每一个表现自己的机会。

2012年7月份,在卫雪男备战中国成都国际体育舞蹈节的期间,对她来说,最大的痛苦便是不够时间休息。清晨6点,外面一片漆黑,冷风凛冽,为了赶上睡意,她用凉水把自己泼醒,她把每一次训练都当作是比赛前的最后一次踩点,课间十分钟的时间,卫雪男顾不上喝水,倒头就能睡着,晚上拖着疲惫的身躯,脑海里不断回放上课的舞蹈动作,迷糊入睡。

在这次的比赛中,卫雪男和石磊获得中国成都国际体育舞蹈节青年拉丁舞冠军,他们因此得到了代表中国出征2012年世界青年拉丁舞锦标赛的机会,卫雪男和舞伴在锦标赛中斩获了第九名,在当时是中国选手在该项赛事中

最好的成绩。同年11月,卫雪男获得全国体育舞蹈锦标赛A组拉丁舞决赛第三名,一年前,这个舞台曾否定过她所有的努力,如今,聚光灯终于落在了她的身上。

飞越2000公里的相遇

出色的拉丁舞表演并非一个舞者所能演绎出来的,卫雪男在舞蹈路上的成长始终离不开一个重要的前辈——石磊。

在获得全国体育舞蹈锦标赛A组拉丁舞决赛第三名不久后,卫雪男和前舞伴孙毅博舞蹈发展有着不同的方向,两人选择和搭档。现任舞伴石磊,从那时出现在卫雪男的生活里。

2012年底,电话诈骗满天飞的年代,身在北京的卫雪男突然接到一个来自广州的电话。“外省的骚扰电话太多了。”她漫不经心地挂掉。一周后,石磊通过舞蹈圈子里的朋友多方联系上了卫雪男。“他真的是亚运会体育舞蹈项目拉丁五项舞的冠军,石磊吗?”卫雪男简直无法相信这个舞蹈界赫赫有名的前辈会主动找到自己。

“第一次见到她的时候觉得很漂亮,身体条件也非常好,当时在附中的同学里,算是最有发展前景的女生。”石磊回忆当初邀请卫雪男做他的舞伴的原因。石磊的赫然出现,对于刚毕业的卫雪男来说,是一次新的发展和机遇。南下广州,卫雪男或许可以得到更多的比赛机会和更大的发展空间。卫雪男思前想后,选择前往广州。但这个决定并没有得到母亲的支持。

“磊哥,我妈妈不同意。”凌晨2点,卫雪男在电话的那头对石磊说。妈妈坚决不同意她去广州学习,她们已经为这件事僵持了好一段时间了。第二天清晨7点,石磊便出现在了太原机场。原来,与卫雪男通完话后,他便坐上了从广州前往太原的航班。他专程赶来与卫雪男解释,希望能和卫雪男成为新搭档,卫雪男仍然不同意。但面对卫雪男声嘶力竭地哭泣,卫雪男最终还是尊重了女儿的选择。

“谁知道男男一个人在广州会发生什么事

情呢,出了事也没人可以照应。”卫雪男选择尊重女儿决定的那一刻起,就是支持女儿放弃留在北京发展的稳定机会。

她说,“做好自己就好”

2012年,国家队拉丁舞主力选手——石磊,与卫雪男迅速组成搭档。这位国家主力便是2010年第十六届广州亚运会“全能冠军”“单项恰恰冠军”,曾多次代表中国参加外出参加比赛,多次获得中国体育舞蹈锦标赛A组拉丁舞冠军。石磊的赛场经验丰富,加上卫雪男优越的基础,很快,这对新搭档便一举成名。

2013年,与石磊搭档舞伴三个月后,两人携手拿下了2013年俄罗斯世界邀请赛职业拉丁舞亚军。紧接着,他们又参加了英国黑池舞蹈比赛,进入黑池职业拉丁第四轮前48名,这是当时中国选手的最佳排名。在外人看来,卫雪男的舞蹈之路顺风顺水,初出茅庐的她能有这样的成绩,全是凭着舞伴石磊的实力得来的。

饱受质疑的卫雪男,情绪一度低落,“受到非议,说明别人在关注你。”指导老师陆宁这样对她说。于是卫雪男慢慢开始释怀了。外人只看到成功的一瞬间,不曾看见台下的付出。而她比谁都清楚,这些荣誉都是用一个个舞步堆砌而成的堡垒;稍有不慎,堡垒随时会坍塌。于是,“做好自己就好”成了她的信条。

“她身上有一股拼劲,并积极向上追求自己的奋斗目标,这也是我一直很欣赏的地方。”她的舞伴石磊这样说。如今,卫雪男与舞伴石磊在舞蹈教育的方向也有了新的探索。

结语

11岁离开家,经历12年的集体生活,卫雪男用“累、痛并享受着”来形容自己的舞蹈生活。少年北漂、青年南下,卫雪男每到一处新的环境,使用对舞蹈的炽热走遍了所有的陌生与不安,沉浸在自己的舞蹈里。

(文 广体记者站 陈萌琪 图 三拾映画 XUANHUA 受访者提供)